
 

Verbale del Consiglio 

di Dipartimento di Bioscienze e Tecnologie Agro-alimentari e Ambientali 

12 gennaio 2023 

 

Il giorno 12 gennaio 2023, alle ore 11:15, presso l’aula Tesi del Polo “Spaventa”, è riunito in 

presenza, il Consiglio di Dipartimento di Bioscienze e Tecnologie Agro-Alimentari e Ambientali 

nella composizione allargata per discutere e deliberare sui seguenti punti all’o.d.g.: 

 

1.        Approvazione verbale sedute precedenti; 

2.        Comunicazioni del Direttore di Dipartimento; 

3.        Comunicazioni del Presidio di qualità; 

4.        Comunicazioni della Commissione AQR; 

5.        Comunicazioni della Commissione Didattica Paritetica Docenti-Studenti; 

6.        Internazionalizzazione; 

7.        Ratifica Decreti; 

8.        Organizzazione della didattica; 

9.  Pratiche studenti; 

10.   Accordi, progetti, convenzioni e contratti; 

11.  Gestione della sicurezza; 

12. Varie ed eventuali. 

 

Le presenze, le assenze e le assenze giustificate risultano dallo schema seguente: 

 

PRESENZE CDD  



 

PROFESSORI ORDINARI PRESENTE/ASSENTE/ASSENTE GIUSTIFICATO 

AMORENA Michele P 

BARBONI Barbara P 

BERARDINELLI Paolo P 

COMPAGNONE Dario P 

CORSETTI Aldo AG 

DAINESE Enrico P 

DEL CARLO Michele P 

MASTROCOLA Dino AG 

PAPARELLA Antonello P Entra ore 11:27 

PISANTE Michele P 

PITTIA Paola AG 

SERAFINI Mauro AG 

PROFESSORI ASSOCIATI PRESENTE/ASSENTE/ASSENTE GIUSTIFICATO 

ANGELINO Donato P 

ARFELLI Giuseppe AG 

BATTISTA Natalia P 

BERNABO’ Nicola P 

CALZARANO Francesco P 

CHAVES LOPEZ Clemencia AG 



 

CHIARINI Marco P 

CHIODO Emilio P 

COLOSIMO Alessia AG 

D’ADDARIO Claudio AG 

DI MATTIA Carla P 

GIOIA Luisa P 

LUCIDI Pia AG 

MANERA Maurizio P 

MARTINO Giuseppe P 

MARTUSCELLI Maria AG 

MASCINI Marcello AG 

MAURO Annunziata P 

MAZZIOTTI DI CELSO Giuseppe AG 

NERI Lilia AG 

PERITO Maria Angela P 

PERPETUINI Giorgia P 

PERUGINI Monia P 

RAPAGNÀ Sergio P 

RUSSO Valentina AG 

SACCHETTI Giampiero AG 

SCHIRONE Maria AG 

SERIO Annalisa P 



 

STAGNARI Fabio P 

TOFALO Rosanna AG 

VISCIANO Pierina P 

RICERCATORI PRESENTE/ASSENTE/ASSENTE GIUSTIFICATO 

BENNATO Francesca P 

CANCIELLO Angelo P 

CODERONI Silvia P 

DELLA PELLE Flavio AG 

DUFRUSINE Beatrice AG 

FAIETA Marco AG 

FANTI Federico P 

FRANCIOSO Antonio P 

IANNI Andrea P 

MARONE Elettra P 

MARTELLI Alessandra P 

PESERICO Alessia P 

PIVA Andrea P 

PRETE Roberta AG 

RAMAZZOTTI Solange AG 

RICCI Antonella P 

VALBONETTI Luca   P 



 

RAPPRESENTANTI STUDENTI  

AROMATARIO Fabio P Entra ore 11:33 

CICCOTOSTO Matteo A 

DI GIANNANTONIO Anna AG 

DI GIUSEPPE Riccardo A 

ETTORRE Giovanni AG 

FAILLA Irene A 

MARINI Irene AG 

MONTAGANO Federica A 

PIRAS Ludovica P 

SABLONE Anastasia AG 

SCIOLI Francesca A 

TATONI Alessio Gino AG 

RAPPRESENTANTI PERSONALE TECNICO 
AMMINISTRATIVO 

PRESENTE/ASSENTE/ASSENTE GIUSTIFICATO 

ANGELOZZI Giovanni P 

DI CARMINE Marcella P 

DI SILVESTRE Splendora AG 

TURRIANI Maura P 

SEGRETARIO AMMINISTRATIVO PRESENTE/ASSENTE/ASSENTE GIUSTIFICATO 

ZIPPILLI Luca  P 



 

Presiede il Consiglio il Direttore di Dipartimento Prof. Enrico Dainese e svolge le funzioni di 

segretario verbalizzante il Prof. Michele Del Carlo. 

Il Direttore di Dipartimento, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la 

seduta alle ore 11:25 

Vengono esaminati i diversi punti all’ordine del giorno.  

1.    Approvazione verbale sedute precedenti; 

Si approva il verbale della seduta del 15 dicembre 2022. 

2.    Comunicazioni del Direttore di Dipartimento; 

     Il Direttore di Dipartimento comunica che: 

l’assemblea degli iscritti all’Ordine dei Tecnologi Alimentari della Regione Abruzzo e tenutasi 
in questo albo in data 07/12/22 ha eletto, per il triennio 2022-2025 a componenti del consiglio 
dell’Ordine i seguenti professionisti: 

Presidente: Dott. Andreoli Giulio; 

Vicepresidente: Dott. Cerretani Lorenzo; 

Segretario: Dott. Di Tommaso Antonio; 

Tesoriere: Dott. Casimiri Massimo; 

Consigliere Prof.ssa Pittia Paola 

● ha ricevuto la lettera di dimissioni, da Presidente CdS della Prof. Natalia Battista, il 
Direttore comunica che le dimissioni della Prof.ssa non sono state ancora accolte e 
che, di concerto con il Rettore, auspica una interlocuzione al fine di garantire che 
vengano terminate le procedure correnti, in particolare quelle relative ai lavori avviati 
sulla riformulazione dell’Offerta formativa del CdS e conseguente invio al CUN; 

● il giorno 10 gennaio 2023 ha convocato tutti i Presidenti di CdS ad una riunione con il 
Delegato del Rettore per la Didattica, Prof. Mascella e la Dott.ssa Manco per una 
approfondita analisi di AVA 3.0 e delle procedure da attuare in vista della visita CEV. 
In tal senso il Direttore comunica che nell’incontro è stato auspicato un crescente 
coinvolgimento di tutti i Docenti nelle attività legate alle politiche di  Assicurazione 
Qualità; 

● la gestione degli spazi legati agli uffici per il nuovo personale passa al Prof. Michele Del 
Carlo che formulerà una proposta in Consiglio di Dipartimento che dovrà includere 
anche la individuazione e richiesta di ulteriori e nuovi spazi; 

● la gestione della Aule per la didattica, in vista del secondo semestre, rimane 
difficoltosa e il Direttore ha convocato nuovo incontro con gli altri Direttori di 
Dipartimento e relativi uffici per concertare l’utilizzo degli spazi; 



 

● il prossimo 24 gennaio si terranno le elezioni per la rappresentanza del personale TAB 
in CDD. 

     3.    Comunicazioni del Presidio di qualità 

Non ci sono comunicazioni da parte del Presidio. 

4.    Comunicazioni della Commissione AQR 

Non ci sono comunicazioni da parte della Commissione AQR. 

5.    Comunicazioni della Commissione Didattica Paritetica Docenti-Studenti; 

Non ci sono comunicazioni da parte della Commissione AQR Didattica Paritetica Docenti-

Studenti 

6.    Internazionalizzazione; 

Il Direttore, in assenza della Prof.ssa Pittia, comunica che è stata terminata la procedura 

per il Doppio Titolo del CdS in Food Science and Technology. Il direttore ringrazia il Dott. 

Zippilli per essersi fatto carico della finalizzazione della documentazione relativa. 

7.    Ratifica decreti; 

Si ratifica il D. D. D. n. 457 del 28 dicembre 2022 con il quale è stata approvata la chiamata 

del vincitore Prof. Francesco CALZARANO della procedura di cui al D. R. n. 635 del 

26/10/2022, procedura valutativa art. 24, comma 6, Legge n. 240/2010, per la chiamata 

di n. 1 Professore di seconda fascia nel SSD AGR/12, settore concorsuale 07/D1. 

(All.7_1). 

Si ratifica il D. D. D. n. 1 del 09 gennaio 2023 con il quale sono state indette le elezioni dei 

Rappresentanti TAB nel Consiglio di Dipartimento per il triennio 2022/23 - 2024/25, 

previste per il giorno 24 gennaio 2023. (All.7_2). 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è approvata 

seduta stante. 

8.    Organizzazione della didattica; 

Su richiesta del prof. Arfelli, Presidente del Cds in Viticoltura ed enologia, il Direttore ricorda 

che gli studenti iscritti al Cds in parola hanno la possibilità da Regolamento didattico di 

sostituire i 3 cfu a scelta/altre attività previsti al I anno con un tirocinio in aggiunta ai 2 

curricolari. A causa dell’emergenza pandemica è stata data possibilità agli studenti di attivare 

tale tirocinio anche negli anni successivi al I. Tale possibilità di riconoscimento sarà accordata 

fino al mese di Marzo 2023. Successivamente, lo studente interessato sarà tenuto 



 

all’attivazione del tirocinio entro il I anno accademico. Restano ferme le modalità 

amministrative di attivazione  della procedura, riportate nella pagina del sito dedicata ai 

tirocini curricolari. 

 

9.  Pratiche studenti;    

Il Consiglio di Dipartimento, acquisito il parere di Presidenti e Delegati alle pratiche studenti 
dei Corsi di Studi interessati, esamina le pratiche di seguito riportate. 
 

CdS in Viticoltura ed enologia 

 BONFINI Fabio 

Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dallo studente come riportato nei 

documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante. 

 MARIANI Giammarco 

Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dallo studente come riportato nei 

documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante. 

DI DONATO Davide 

Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dallo studente come riportato nei 

documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante. 

CdS in Scienze e Tecnologie alimentari 

 ORLANDO Simone 

Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dallo studente come riportato nei 

documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante. 

 CdS Magistrale in Reproductive Biotechnologies 

CORSI Flavia 

La studentessa, in possesso della laurea in Tutela e Benessere Animale deve integrare 9 cfu 

nelle  materie: BIO 10/11/12/18 e MED 03 attraverso il superamento di esami singoli, deve 

inoltre presentare la certificazione della conoscenza della lingua inglese livello B1. 

SCERBO Chiara 



 

La studentessa, in possesso della laurea in Tutela e Benessere Animale deve integrare 9 cfu 

nelle  materie: BIO 10/11/12/18 e MED 03 attraverso il superamento di esami singoli, deve 

inoltre presentare la certificazione della conoscenza della lingua inglese livello B1. 

  

DOMENICONE Marika 

In possesso dei requisiti richiesti la studentessa, viene ammessa al CdS Magistrale in 

Reproductive Biotechnologies. 

CdS Magistrale in Biotecnologie Avanzate 

 PALUMBO Erika 

In possesso dei requisiti richiesti la studentessa, viene ammessa al CdS in Biotecnologie 

Avanzate 

 CdS in L/GASTR 

DI MARCO Cecilia 

Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dalla studentessa come riportato 

nei documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante 

(All.to 13/2). 

ALESSANDRINI BIONDI Cristian 

Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dalla studentessa come riportato 

nei documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante 

(All.to 13/2). 

DI GIOVANNANTONIO Adelaide 

Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dalla studentessa come riportato 

nei documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante 

(All.to 13/2). 

 Il Consiglio approva seduta stante. 

 

10. Accordi, progetti, convenzioni e contratti, adesione sostegno progetti, bando 

assegno ricerca; 

10_1) ASSEGNI DI RICERCA 



 

10_1_a) Il Direttore riferisce che in data 6.01.2023 è pervenuta la richiesta da parte della 

Prof.ssa Chaves Lopez - responsabile scientifico del progetto PRIN 2017 “Plasmafood” - 

per la proroga semestrale dell'assegno di ricerca annuale già attivo sul medesimo 

progetto, conferito al Dott. Junior Bernardo Molina Hernandez fino al 28.02.2023 (rif. 

Bando DR n. 645/2021), in quanto è necessario proseguire l’attività per il 

raggiungimento dell’obiettivo prefissato. La prof.ssa Chaves chiede pertanto il rinnovo 

per la durata di sei mesi a far data dal 01.03.2023, con impegno di spesa per complessivi 

€ 12.000 a valere sul budget residuo del Progetto “Plasmafood” (cod. BIRI00192). 

I presenti, valutata l’opportunità della richiesta della Prof.ssa Chaves Lopez, esprimono 

parere pienamente favorevole alla richiesta di rinnovo semestrale, a far data dal 

01.03.2023, dell’assegno di ricerca “Plasmafood” già conferito al Dott. Junior Bernardo 

Molina Hernandez. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è approvata 

seduta stante. 

11. Gestione della sicurezza; 

Non ci sono comunicazioni. 

 

   12. Varie ed eventuali; 

Il prof. Pisante comunica che il numero degli iscritti al Master “Agricoltura di Precisione” che 

sarà avviato dal 3 febbraio c.a. è di 15 iscritti + 20 moduli per uditori.  

Non essendoci altri argomenti all’o.d.g., la seduta è tolta alle ore 11:58. 

Del che si è redatto il presente verbale letto, confermato e sottoscritto. 

 

      IL SEGRETARIO                                                                            IL DIRETTORE DI DIPARTIMENTO 

Prof. Michele Del Carlo                                                                            Prof. Enrico Dainese 


